תשובות לפרק ב
עמ' 39

דרגות חימצון

NCl3  דרגת החימצון של כל אחד מהאטומים במולקולה היא 0 מכיוון שאין הפרשים באלקטרושליליות בין אטום החנקן לאטום הכלור והקשרים במולקולה לא קוטביים.

BrCl  ד.ח של אטום הברום היא 1+ ושל אטום הכלור  1-  מכיוון שהאלקטרושליליות של אטום הכלור גבוהה יותר משל אטם הברום.

CCl4 ד.ח של אטום הפחמן היא 4+ ושל כל אחד מאטומי הכלור 4- מכיוון שהאלקטרושליליות של אטום הכלור גבוהה יותר משל אטם הפחמן.

CHCl3 ד.ח של כל אחד מאטומי הכלור 1- של אטום המימן 1+ ושל אטום פחמן 2+

P4 ד.ח היא 0

Mg  ד.ח היא 0

CCl2F2  ד.ח של אטום הפחמן 4+ ושל כל אחד מאטומי הכלור והפלואור 1-

H3PO4  ד.ח של כל אחד מאטומי החמצן 2- , של כל אחד מאטומי המימן 1+ ושל אטום הזרחן 5+
CaH2 ד.ח של יון הסידן 2+ ושל כל אחד מיוני המימן 1+

NO2-1 ד.ח של כל אחד מאטומי החמצן 2-  וש אטום החנקן 5+

ClO4-1 ד.ח של כל אחד מאטומי החמצן 2- ושל אטום הכלור 7+ 
עמ' 41

הערה למורים: בשאלה זו יש להוסיף להנחיות שהקביעה תעשה תוך התייחסות לאטום הגופרית השורה הראשונה, לאטום החנקן בשניה ולאטום הכלור בשלישית.
H2S ד.ח של אטום הגופרית 2- יכול לחזר בלבד

SO2 ד.ח של אטום הגופרית 4+ יכול לחמצן או לחזר

SO3 ד.ח של אטום הגופרית 6+ יכול לחמצן בלבד.

NH3 ד.ח של אטום החנקן 3- יכול לחזר בלבד

N2H4 ד.ח של אטום החנקן 2- יכול לחמצן או לחזר.

N2O3 ד.ח של אטום החנקן 3+ יכול לחמצן או לחזר
NO2 ד.ח של אטום החנקן 4+ יכול לחמצן או לחזר.

N2O5 ד.ח של אטום החנקן 5+ יכול לחזר בלבד.

NaCl  ד.ח של אטום הכלור 1- יכול לחזר בלבד

NaClO ד.ח של אטום הכלור 1+ לחמצן או לחזר

NaClO2 ד.ח של אטום הכלור 3+ לחמצן או לחזר
NaClO3 ד.ח של אטום הכלור 5+ לחמצן או לחזר
NaClO4 ד.ח של אטום הכלור 7+ לחמצן בלבדA
תשובות לשאלות סוף הפרק
1.
2. האלקטרושליליות של אטומי הזרחן ואטומי המימן זהה ולכן ד.ח של האטומים האלה במגיבים ובתןצרים היא 0 . אין שינוי בד.ח ולכן התגובה אינה תגובת חימצון חיזור. בדיקה של הנתונים לסעיף ב' רואים שהאלקטרושליליות של אטומי החנקן והכלור זהה גם היא ושוב אין שינוי בד.ח.
3. ניסוח מאוזן:

2Ag(s) + H2S(g) + 1\2O2(g)  → H2O(l) + Ag2S(s)                       
המחמצן הוא החמצן מכיוון שיש ירידה בד.ח מ 0 במגיבים ל 2- בתוצרים.

המחזר הוא הכסף מכיוון שיש עליה בד.ח מ 0 במגיבים ל 1+ בתוצרים.

אחת הדרכים להחזיר לתכשיטי הכסף את צבעם המקורי היא להסיר את שכבת הכסף הגופרי ולחשוף את שכבת הכסף הבאה.

דרך אחרת היא להגיב את הכסף הגופרי בתגובת חימצון חיזור בה יוני הכסף ישמשו כמחמצנים:

3Ag2S(s) + 2Al(s) + 3H2O(l)   →   6Ag(s) + Al2O3(s) + 3H2S(g) 
אל הניסוח הנ"ל יגיעו תלמידים שהתעסקו עם הנושא בפרק א'. אבל גם הניסוח הבא יכול לשמש תשובה טובה לשאלה:

Ag2S(s) + 2Al(s)  →6 Ag(S) + Al2S3(s)                    3
4.
5. הערה: גם בשאלה זו חשוב להדגיש שהקביעה תעשה על-פי אטום הגופרית בשורה הראשונה, אטום החנקן בשורה השנייה ואטום היוד בשלישית. 

החומרים שעשויים לחמצן בלבד : H2SO4,   HNO3,   HIO4    
החומרים שעשויים לחזר בלבד: NH41+,    HI      

החומרים שעשויים גם לחמצן וגם לחזר: H2S2,   S2O32-,   N2H2,   HNO2,   HIO3,   NaIO     

6. נוסחא אמפירית של מגנזיום חמצני : Mg3N2  
ניסוח מאוזן לתהליך: Mg(s)  +  N2(g)   →  Mg3N2(s)   3
ד.ח. של מגנזיום משתנה במהלך התגובה מ 0 במגיבים ל 2+ בתוצרים, מכך ניתן להבין שלכל מול מגנזיום מתכתי שמגיב עוברים שני מול אלקטרונים. בתגובה הגיבו 0.450 גר' מגנזיום שהם 0.0185 מול, ולכן מספר האלקטרונים שעוברים הוא 0.037 מול.  0.0185 x 2 = 0.037) )

ניתן לקבוע את התשובה גם לפי התוצרים. התייחסות לשינויים בד.ח. מראה שלכל מול תוצר שמתקבל בתהליך עוברים 6 מול אלקטרונים. בתהליך המתואר התקבלו 0.623 גר' מגנזיום חנקני שהם 0.00617 מול. ולכן מספר האלקטרונים שעוברים הוא 0.037 מול. 0.00617 x 6 = 0.037 )).
7. ניסוח תהליך המסה:

AlCl3(s)  →  Al3+(aq)  + 3Cl-(aq)                        

6.675 גר' אלומיניום כלורי הם 0.05 מול. לפי יחסי המולים המוצגים בתהליך , בתמיסה יהיו 0.15 מול של יוני כלור בנפח של 0.25 ליטר. מכאן שריכוז יוני הכלור בתמיסה הוא 0.6M .

החלק השני של השאלה מתייחס לתגובה:
2Cl-(aq) + F2(g)  →  2F-(aq) + Cl2(g)                     

החומר המחמצן הוא F2(g)  והחומר המחזר הוא Cl-(aq) . במהלך התגובה התרחש מעבר אלקטרונים מיוני הכלור לפלואור ונוצרו הגז כלור ויוני פלואור. מעבר זה התאפשר מכיוון שהאלקטרושליליות של אטום הפלואור גבוהה משל אטומי כלור. היכולת של אטומי הפלואור להחזיק ולקחת אלקטרונים גדולה משל אטומי הכלור.
בתמיסת אלומיניום כלורי נמצאים 0.15 מול של יוני כלור. אם נתייחס ליחסי המולים בתגובה בין יוני כלור לפלואור נראה שלתגובה נדרשו 0.075 מול גז פלואור. הנפח המולרי הנתון בשאלה הוא 25 ליטר למול ונפח הפלואור הדרוש לתגובה מחאה הוא 1.875 ליטר. 25 x 0.075 = 1.875) ).
לכל מול יוני כלור שמגיבים עוברים מול אלקטרונים. בתהליך הגיבו 0.15 מול יוני כלור ולכן עוברים 0.15 מול אלקטרונים.
8. א. ן ד.ח של אטום הגופרית ביון הגופרתי היא +6
       ןן תהליך ההשחרה אינו תגובת חימצון חיזור מכיוון שאין שינוי בד.ח.

  ב. ן Pb(s) + 4H2O2(aq)  → PbSO4(s) + 4H2O(l)     

      ןן החומר PbS עבר חימצון.

      ןןן ממול אחד של מחזר עוברים 8 מול אלקטרונים.

  ג. ן. ריכוז תמיסת המימן על-חמצני הוא 6M . ( 0.6 מול מי חמצן ב- 0.1 ליטר).

      ןן על מנת להלבין 4.8 גרם PbS (0.02 מול) דרושים 13.33 ליטר תמיסת מי חמצן.
